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Az európai integráció története  

  

Az Európai Közösségeket alakító gazdasági, politikai és katonai szerződések áttekintése 

1945–1957 között: Dunkerque-i, Brüsszeli, ESZAK, EVK, Római, Párizsi és más 

szerződések. 

 

Az Európai Közösségeket alakító gazdasági, politikai és katonai szerződések áttekintése 

1963–1993 között: Elysée, Schengeni, Helsinki, Maastrichti, Koppenhágai és más 

szerződések. 

 

(Nyugat-)Németország integrációja az európai közösségbe: Németország és Berlin különféle 

nemzetközi státuszai és válságai 1945 és 1991 között: Washingtoni egyezmények, Bonni 

szerződés, EVK, Hallstein- doktrína, neue Ostpolitik. 

 

Az 1945 utáni európai integráció Kelet-Közép-Európa szempontjából. A kommunista 

országok ún. szisztémaszintű inkompatibilitása. (Cseh-)Szlovákia integrációs folyamatai 

2004-ig.  

 

Az ún. helsinki folyamat (1975) összefüggései az európai integrációval, az államhatárok 

kérdésével és az emberi jogokkal; az 1990-es párizsi EBEÉ-csúcs.  

 

Az Európai Unió jelenlegi politikai alapelvei és fő működési mechanizmusai 

(kormányköziség, nemzetekfelettiség), valamint az EU fő szervei és azok részletes jellemzése.   

 

 

Magyarország és magyarság története 1918 után  

 

Magyarország az első világháború után: az „őszirózsás forradalom” és a Tanácsköztársaság (a 

háborús összeomlás, Magyarország külpolitikai és belpolitikai helyzete a háború után, 

politikai polarizálódás, a Károlyi-kormány és tevékenysége, a tanácshatalom létrejötte, 

államrendszere, intézkedései, háborúi és bukása) 

 

A trianoni békeszerződés és következményei. A szomszédos államok igényei, a 

békekonferencia magyar vonatkozású eseményei, a magyar békeszerződés főbb pontjai, 

területi rendelkezései és következményei, a burgenlandi kérdés. 

 

A bethleni konszolidáció évei. A királypuccsok, Bethlen konszolidációs intézkedései, a 

gazdaság újjászervezése, a kultúrpolitika, a gazdasági válság és Bethlen bukása. 

 

Magyarország külpolitikája a két világháború között. és a revíziós sikerek. A fő külpolitikai 

célkitűzések és potenciális szövetségesek, a komáromi tárgyalások, az első és a második bécsi 

döntés, Kárpátalja visszafoglalása, Magyarország és a lengyel háború, a Délvidék 

visszafoglalása, a revízió következményei, a zsidótörvények. 

 



Magyarország a második világháborúban. Magyarország háborúba sodródása, a magyar 

hadsereg a keleti fronton, a Kállay-kormány béketapogatózásai, a német megszállás és 

következményei, a kiugrási kísérlet, a nyilas uralom, a front átvonulása Magyarországon. 

 

A koalíciós időszak (1945-1948) és Magyarország szovjetizálása. Az Ideiglenes Nemzeti 

Kormány és intézkedései, pártok és választások, a párizsi békekonferencia magyar 

vonatkozású eseményei, a Kisgazdapárt szétbomlasztása, az egypártrendszer kiépítése. 

 

A Rákosi-rendszer. A rendszer jellege és fő képviselői, a koncepciós perek és áldozataik, a 

gazdaság átalakítása és válsága, Nagy Imre reformkísérlete, a visszarendeződés. 

 

Az 1956-os forradalom és a Kádár-korszak. A forradalom kitörésének okai és előzményei, a 

forradalom menete és elfojtása, a megtorlás. Kádár hatalmának megszilárdítása, bel- és 

külpolitikája, a gazdasági reform, az eladósodás, a rendszer válsága és a demokratikus 

átmenet. 

 

 

A szlovákiai magyarság története  

 

Csehszlovákia megalakulása és a magyarok. A mai Dél-Szlovákia csehszlovák megszállása, a 

lakosság magatartása, sztrájkok, sortüzek, a tanácsköztársaság hatása, az államhatárok 

véglegesítése 

 

A magyar kisebbség társadalmi, népesedései, gazdasági jellemzői az első Csehszlovák 

Köztársaságban (demográfiai, területi, szociális jellemzők, ágazati és felekezeti megoszlás) 

 

A szlovákiai magyar politika az első Csehszlovák Köztársaságban 

(pártstruktúra, a polgári oldal pártjai, az aktivizmus, a baloldali mozgalmak, választási 

eredmények, fontosabb politikusok) 

 

A magyar kisebbség kulturális, oktatási élete az első köztársaságban,  

(a magyar művelődés és kultúra feltételei, a fontosabb kulturális és tudományos szervezetek, 

az ifjúsági mozgalmak, a magyar nyelvű sajtó, a magyar nyelvű oktatás intézményei és 

tartalmi kérdései) 

 

A magyar kisebbség magatartása 1938-ban. Az első bécsi döntés  

(Csehszlovákia politikája a kisebbségekkel szemben, a magyarság sérelmei, 1938-ban, a 

községi választások, a nemzetiségi statútum, magyar lakosság magatartása a bécsi döntés 

előtt) 

 

A szlovákiai magyarok a háborús szlovák államban 1939–1945 

(a magyarok létszáma, területi elhelyezkedése, politikai élete, szervezetei, Esterházy János 

megítélése) 

 

Magyar idők a Felvidéken 

(az első bécsi döntéssel Magyarországhoz visszacsatolt területek reintegrációja 1938–1945 

között. Gazdasági és politikai reintegráció, a felvidéki szellem, holokauszt a visszacsatolt 

területeken) 

 

A csehszlovák nemzetállam kialakításának kísérlete 1945–1948. 



(csehszlovák nemzetállami törekvések a második világháború alatt és után, a magyar lakosság 

kitelepítésének terve, a kassai kormányprogram és a kisebbségellenes jogalkotás, a 

csehszlovák-magyar lakosságcsere-egyezmény és végrehajtása, a csehországi deportálások, a 

reszlovakizáció, a népbíráskodás magyarellenes éle, a párizsi békekonferencia, fordulat a 

magyar kérdés kezelésében) 

 

Magyarok a sztálinista Csehszlovákiában (az 1950-es évek) 

(A magyar kisebbség helyzetének felemás rendezése, a Megbízottak Testületének határozatai, 

a csehszlovák alkotmányok, az 1960. évi közigazgatási reform, az 1956-os magyar 

forradalom és a szlovákiai magyarság) 

 

A „prágai tavasz” és a magyar kisebbség. 

A Csemadok 1968. márciusi javaslatai és a szlovák társadalom reakciója, a szlovákiai magyar 

társadalom a prágai tavasz idején, a Csemadok megújulása, önálló magyar társadalmi 

szervezetek létrehozásának kísérlete, a magyar lakosság reakciója a katonai megszállásra, a 

nemzetiségi alkotmánytörvény, a nemzetiségi szervek létrehozása, majd leépítése, a 

visszarendeződés, tisztogatások a Csemadokban 

 

A magyar kisebbség a husáki normalizáció éveiben. 

A pártállam nemzetiségi politikája a normalizáció idején, kísérlet a magyar iskolahálózat 

leépítésére, a Jogvédő Bizottság tevékenysége, magyar-csehszlovák feszültségforrások a 

nyolcvanas évek végén, kisebbségi beadványok 1988-1989-ben) 

 

A magyar kisebbség a rendszerváltástól Csehszlovákia megszűnéséig (1989-1992) 

A magyar kisebbség a rendszerváltás folyamatában, a Független Magyar Kezdeményezés, az 

Együttélés és a Magyar Kereszténydemokrata Mozgalom, nemzetiségi problémák a 

rendszerváltás után, a kisebbségi magyar intézményrendszer átalakulása. 

 

 

Szlovák nemzeti mozgalom  

 

A szlovák nemzeti mozgalom kialakulása a 18. század második felében: társadalmi bázis, 

nyelvi, felekezeti sajátosságok és célok.  

 

A bibliai cseh nyelv szerepe. Az önálló szlovák nyelvi norma megteremtése: a Bernolák- és 

Štúr-féle nyelvi kodifikáció jelentősége.   

 

A szláv törzsi gondolat és a kulturális kölcsönösség eszméje Ján Kollár, Jozef Pavol Šafárik 

életművében. A politikai pánszlávizmus jelensége Ľudovít Štúr munkásságában  

 

A szlovák nemzeti mozgalom 1848–1849-ben. A Szlovák Nemzeti Tanács és a fegyveres 

szlovák felkelés három szakasza. 

 

A szlovák nemzeti mozgalom 1860-1875 között: az 1861. évi  szlovák nemzeti memorandum. 

A Matica slovenská és a három szlovák tannyelvű gimnázium létrejötte, működése, betiltása.   

 

A Régi Iskola és az Új Iskola létrejötte. A Szlovák Nemzeti Párt kialakulása, programja, 

működése 1871-1914 között. A párt elnökei: Viliam Pauliny-Tóth, Pavol Mudroň és Matúš 

Dula. Svetozár Hurban Vajanský konzervatív ruszofil irányzata.  

 



A gazdasági, társadalmi modernizáció hatása a dualizmuskori szlovák társadalomra: 

urbanizáció, iparosodás, belső munkaerővándorlás, tenegerentúli kivándorlás. Magyarosodás 

és magyarosítás.  

 

A szlovák nemzeti mozgalom politikai újraéledése. A Szlovák Nemzeti Párt választási 

eredményei 1901-1910. A Szlovák Néppárt és a Szociáldemokrata Párt létrejötte a 20. század 

elején.   

 

A Českoslovanská jednota és a cseh-szlovák egységmozgalom története 1896-1918 

 

A szlovák kérdés az első világháború éveiben: az amerikai szlovákok aktivitása és a Masaryk 

vezette csehszlovák politikai emigráció.  

 

A szlovákság kiválása a Magyar Királyságból. Az 1918. október 30-i turócszentmártoni 

 szlovák nemzeti deklaráció. 

 

 

Történelemdidaktika  

 

A történelemdidaktika viszonya a történelemmetodikához. A történelemdidaktika és a 

történelemmetodika fogalmi és tartalmi különbségei. A történelmi tanulás/tanítás optimális 

típusai. 

 

A történelem mint tudomány és mint iskolai tantárgy viszonya. A múlt különböző 

felfogásainak szerepe az iskolai történelemtanításban. A történelem mint konstrukció: Hogyan 

konstruálódik a történelem?  

 

Az ismeretek és a képességek fogalma az iskolai történelemtanításban. Az iskolai történelmi 

ismeretek (adat, tény, fogalom, ítélet) és képességcsoportok részletes osztályozása. 

 

Az értés-megjegyzés-alkalmazás-értelmezés paradigma. A tanulói aktivitás növelésének 

igénye, technikái, eszközei, nehézségei és korlátai.  

 

Az óratervezés. Az iskolai tevékenységek operacionalizációja és taxonomizációja. Az 

operacionalizáció és a taxonomizáció fogalma, a jelentőségük és a hasznuk az oktatásban.  

 

A történelemtankönyv célja és típusai. A történelemtankönyv részei, módszertani egységei.  

 

A forrásalapú történelemoktatás. A források didaktikai előkészítése és átalakítása (szl. 

didaktizovanie prameňov). A történelem-tankönyvi források típusai. A forrásfeldolgozás 

lépései.  
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